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структурна модЕль ПЕрсоніфікації ПрофЕсіЙних знань

Боличева о.в.
Національний університет фізичного виховання і спорту України

Представлено теоретичне узагальнення на основі емпіричного дослідження проблеми впливу процесу персоніфікації 
професійних знань (ППз) на розвиток особистості. Аналіз і систематизація передбачали уточнення змісту феномена 
персоніфікації професійних знань. розкрито функції ППз у процесі становлення нової ідентичності особистості. це 
дозволило визначати характер взаємодії між ППз та розвитком особистості на різних етапах особистісної зміни. По-
будовано узагальнену структурну модель персоніфікації професійних знань.
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Постановка проблеми. зі зміною освітніх па-
радигм, становленням у зв'язку з цим нових 

революційних соціально-економічних, політичних 
та культурних умов, навчальна та професійна ді-
яльність також зазнає сутнісних змін, які актуалі-
зують внутрішні психологічні ресурси особистості 
та здатність завдяки їм враховувати й застосову-
вати соціальні зв'язки для вирішення різноманітних 
життєвих і професійних завдань. такі принципово 
нові умови потребують адекватних соціальних за-
питів щодо підготовки психологів. сутність і сфера 
діяльності психолога змінюються на користь супро-
воджуючих стратегій надання професійної допомоги 
та здійснення професійної діяльності загалом. зміст 
поняття «професійне знання» набуває нових сенсів 
відповідно до нових контекстів їх застосування та 
особистісних смислів учасників професійної діяль-
ності і знаходить своє відображення у феномені пер-
соніфікації професійних знань (далі – ППз).

аналіз останніх досліджень і публікацій. У стат-
ті досліджується вплив персоніфікації професійних 
знань на розвиток особистості студента-психолога 
та будується узагальнена теоретична модель ППз 
студента-психолога. взаємозв'язку розвитку особис-
тості та процесів здобуття знань з фахових дисци-
плін – учіння, научіння, пізнавальної та професій-
ної діяльності – присвячено багато праць. У цьому 
аспекті особливого значення набувають наукові до-
слідження, пов'язані з проблематикою особистіс-
них змін (о. Бондаренко, П. лушин, с. Максименко,  
Н. Пов'якель, о. саннікова, т. титаренко, о. Чебикін, 
ю. Швалб, с. яковенко, в. ямницький).

Проблема розвитку особистості активно роз-
робляється в сучасній зарубіжній (А. ватерман, 
Е. Еріксон, Дж. Марсіа, Дж. Мід, х. теджфел, Дж. 
тернер) та пострадянській (г. Андрєєва, с. Баклу-
шинський, Є. Белинська, Д. леонтьєв, в. Малахов, 
в. Павленко, А. сергєєва) психології.

Психологічні проблеми розвитку і становлення 
професійного мислення широко і поглиблено роз-
глядалися й досліджувалися такими провідними 
науковцями, як Б. Ананьєв, М. Басов, П. Блонський, 
л. виготський, П. гальперін, в. Давидов, Д. Елько-
нін, г. Костюк, о. леонтьєв, А. лурія, с. Максимен-
ко, в. Моляко, о. Петровський, с. рубінштейн та ін. 

виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Уявлення про природу феноме-
на персоніфікації та взаємозв'язок з процесами і 
механізмами розвитку особистості студента-пси-
холога залишаються доволі несистематизованими. 
Недостатньо вивченою є також проблема впливу 
персоніфікації професійних знань на процес розви-
тку особистості, хоча саме механізм цієї взаємодії 
лежить в основі здатності особистості до розвитку 
та зміни, зокрема у професійному аспекті.

мета статті. обґрунтувати та збудувати уза-
гальнену теоретичну модель персоніфікації профе-

сійних знань студента-психолога, яка відображає 
особливості впливу персоніфікації професійних 
знань на розвиток особистості.

виклад основного матеріала. Феномен пер-
соніфікації знань зазвичай асоціюється з такими 
процесами, як оволодіння знаннями, їх засвоєння, 
опосередкування, інтеріоризація, об'єктивація, фор-
мування та функціонування. Його сутність дістала 
своє відображення у фундаментальних філософ-
ських та психологічних наукових дослідженнях. Ми 
розглядаємо персоніфікацію знань як процес зміни 
системи знань особистості, процес переходу від од-
ного умовного рівня знання до іншого, як у певних 
предметних галузях, так і в усій системі особистіс-
ного знання людини; як процес реалізації здатності 
людини керувати своєю власною системою знань 
на індивідному рівні. Феномени, що асоціюються 
у нас з персоніфікацією знання на різних етапах 
особистісного розвитку, виступають як чинники, що 
ініціюють, супроводжують та результують виник-
нення, формування й інтеграцію нової професійної 
ідентичності особистості. вивчення психологічного 
змісту розвитку особистості студента-психолога в 
сучасних умовах персоніфікації професійних знань 
здійснювалося в рамках особистісного та екофаси-
літаційого підходу в якості причини виникнення 
феномена. Із цих позицій дослідження проблема-
тики розвитку особистості студента-психолога в 
сучасних умовах персоніфікації професійних знань 
здійснювалося за такими напрямами: аналіз осно-
вних підходів, які сформувалися у вітчизняній та 
зарубіжній науці щодо вивчення особливостей пер-
соніфікації професійних знань; виокремлення ха-
рактеристик та ознак феномена ППз. Досліджено 
підходи до персоніфікації професійних знань в су-
часних умовах підготовки психологів.

запропоновано розглядати три рівні ППз: пер-
ший рівень – початковий – рівень сприйняття, 
інтуїтивний; другий рівень – засвоєння – репро-
дуктивний; третій рівень – продуктивний, творчий, 
рівень висвоєння. визначено психологічні особли-
вості кожного з виокремлених рівнів ППз, які поля-
гають у розбіжностях вираженості характеристики 
ППз – «висвоєнні» – ступінню вираженості тран-
сляції певної психічної та поведінкової активнос-
ті. в результаті теоретичного дослідження ППз та 
лонгітюдного професійного психолого-педагогічного 
спостереження (протягом 4 років), у якому взяли 
участь близько 300 осіб, нами було виділено такі 
умовні рівні ППз (рис. 1): 

1) інтуїтивний – початковий, рівень сприйняття; 
2) репродуктивний – рівень засвоєння; 
3) продуктивний – творчий, рівень «висвоєння» 

(за виготським). 
Перший рівень супроводжується виникненням 

інтуїтивного пізнавального інтересу до обрано-
го виду діяльності та сфери знань, наміру участі, 

© Боличева о.в., 2015



«Молодий вчений» • № 7 (22) • Частина 2 • липень, 2015 р. 38

п
е

д
а

го
гі

ч
н

і 
н

а
у

к
и

а також інших інтенцій, які не усвідомлюються і 
мають характер емоційного прийняття рішень, су-
проводжуються діями «за відчуттям» у напрямку 
формування знайомства та обізнаності щодо пред-
мета пізнавального інтересу. На цьому рівні спосте-
рігаються виникнення та збереження інтересу до 

сфери професійих психологічних знань – предмета, 
сутності та організації професійної діяльності.

Другий рівень характеризується накопиченням 
теоретичних знань, хаотичним і певною мірою ви-
падковим залученням у ситуації професійної ді-
яльності, створенням надлишкового потенційного, 

ІІІ рівень ‒ продуктивний / творчий
ІІ рівень ‒ репродуктивний 
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Прояви персоніфікованих професійних знань студента-психолога

Визначення та 
урахування професій-

ного, соціального і
особистісного кон-
текстів пізнавальної 

діяльності
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жень (особистісних, 
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них, системних)

Визначення 
профіциту та 

профіцитарного 
самовираження

Конструю-
вання антитези

та синтезу

Ідентифікації та 
актуалізції 
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дослідницьких 
запитів
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індивідуальної 
спрямованості
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підбору диферен-

ційованих завдань з 
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МЕТОДИ

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ

Гуманістична позиція викладача

ПРИНЦИПИ ПЕРСОНІФІКАЦІЇ

Професійна ідентичність

рис. 1. модель ППз
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кількісного «багажу» знань, який забезпечує певне 
поле можливостей для подальшого конструювання, 
застосування чи використання знання. На цьому 
рівні спостерігаються середній і високий рівні ака-
демічної успішності в навчанні.

третій рівень характеризується безпосереднім 
застосуванням знань у актуальній практичній ді-
яльності, надлишковими уявленнями про сутніст-
ні аспекти цієї галузі знань, продукуванням нових 
ідей, винаходів, творчих спонтанних проявів, про-
фіцитарним уявленням та самоусвідомленням у 
різноманітних ситуаціях професійної діяльності. 
На цьому рівні спостерігаються активна участь у 
професійній спільноті та зворотний зв'язок – за-
требуваність від середовища студента-психолога як 
спеціаліста – представника професії. 

У результаті персоніфікованої психолого-педа-
гогічної взаємодії в учасників спільного пізнаваль-
ного процесу виникають або проявляються нові 
можливості робити винаходи, відкриття та створю-
вати теорію як форму самоорганізації знань, у тому 
числі професійних. визначено, що об'єктом методо-
логії персоніфікованої психолого-педагогічної вза-
ємодії може бути перцептивне, «буттєве» і науко-
ве знання, здобуте в результаті такої взаємодії, а 
предметом – закономірності, тенденції і динамічні 
процеси досягнення життєвих результатів чи збе-
реження конструктивної активності.

виникають підстави та умови для достатньо 
продуктивної і творчої трансформації наукових 
знань у практичні та особистісно-значущі і, навпа-
ки, – особистісні буттєві повсякденні знання пере-
творюються в наукові, прикладні професійні. отже, 
в результаті теоретичного та експериментального 
дослідження було сформульовано принцип персоні-
фікації як такий, що сприяє виникненню й інтегра-
ції нової професійної ідентичності (рис. 1).

Узагальнення результатів спостереження за 
персоніфікованою навчальною діяльністю і вико-
ристання цього досвіду в практичній психолого-пе-
дагогічній діяльності, дало можливість окреслити і 
виділити такі моменти щодо сутісної, змістової та 
формальної складових персоніфікованих стосун-
ків та взаємодії. Наприклад, спостерігаються такі 
форми пізнавальної діяльності, як феноменологіч-
не творення ідеї (подвижництво), персоніфікова-
не теоретичне відтворення світу у знаннях, спе-
ціалізоване учіння, мистецьке відтворення світу, 
дослідницька діяльність. з'являється можливість 
спостерігати та брати участь у реалізації сутності 
власного способу існування в професії, пізнаючи 
і перетворюючи предметний світ, світ стосунків і 
свого «я». така «перетворювальна» чи «конструк-
тивна активність» поступово або несподівано при-
зводить до визначення властивої конкретній осо-
бистості системи значень та пріоритетів, що часто 
має афективний характер переживання. Афектив-
не переживання, поєднане з усвідомленістю та уо-
собленістю, визначають актуальні зони розвитку, 
які ми назвали сферами перфекціонізму, – тут ви-
никають ідеї та ідеали, які стають спонукальни-
ми й відкривають перспективні напрями розвитку 
індивіда, а часто – і його оточення. Ідея надлиш-
ку та профіциту реалізується у персоніфікованій 
взаємодії у формах «над-дії», або «зверх-дії», і 
спрямовується на «перевершення» існуючого ста-
ну самопроявів на новому рівні життєдіяльності. 

ці прояви можуть мати стихійний, спонтанний 
характер, поки індивід адаптується, починає по-
ступово діяти по-новому, бере участь у нових вза-
ємодіях, конструює нові стосунки. Коли індивід 
персоніфікує конкретні професійні знання і спосо-
би об'єктного та суб'єктного діяння, навички вза-
ємодії з явищами та феноменами професійної сфе-
ри, це можна визначити, як спеціалізоване учіння. 
воно передує набуттю індивідом майстерності у 
професії та відбувається з урахуванням культур-
но-історичних та суспільно-соціальних умов існу-
вання професії. Персоніфікація професійних знань 
реалізується у способах і формах діяння та проти-
діяння, пізнання (впізнання, дізнання, осягнення), 
а також перетворення, самоорганізації та самоке-
рування. Переходячи від репродукції і відтворення 
до інтерпретованих «моделей» активності, індивід 
прямує, за логікою особистістної змінени, до ак-
тивності творчого самокерування у професійній 
діяльності. 

в умовах персоніфікованої психолого-педагогічної 
взаємодії можна виявити такі здібності індивіда, як:

– допитливість – стан актуалізації пізнавально-
го інтересу, пізнавального пошуку, спрямованість до 
активного споглядання феноменів і явищ актуаль-
ної діяльності, активної взаємодії з ними, актуалі-
зації способів участі та перетворення (реального чи 
ідеального), осягнення природи явищ та феноменів 
(екологічність пізнання). цей процес іде від безпосе-
реднього сприйняття (зняття статусу «невідомого») 
до «опредметнення» і далі – до персоніфікації;

– знаттєлюбність – прагнення задовольнити 
пізнавальний інтерес і самостійно сформулювати 
відповідь на запит в умовах фасилітуючих впли-
вів, дійти до певного завершення чи «інсайту» (від-
носно конкретної пізнавальної ситуації, наприклад 
психологічної консультації), транслювати висновок 
значущій спільноті чи індивіду, отримати «зворот-
ний зв'язок», сприйняти «віддзеркалення» та зро-
бити загальний системний висновок у контекстних 
умовах та проміжках часу. 

Персоніфікований психолого-педагогічний про-
цес реалізує на практиці новітні принципи орга-
нізації і побудови навчального процесу, такі як: 
особистісно-діяльнісна спрямованість змісту, ме-
тодики, організації навчально-виховного процесу 
формування професійних настанов; теоретично 
обґрунтований прагматизм навчального процесу; 
співпраця викладача зі студентами як колегами, 
суб'єкт-суб'єктні стосунки (діалог); розподіл відпо-
відальності за процес; спільна продуктивна діяль-
ність і «педагогіка співпраці»; принципи складності, 
відкритості, нелінійності, самоорганізації, гуманіз-
му та відповідальності.

висновки і пропозиції. в ході дослідження під-
твердились висновки, засновані на теоретичному 
дослідженні феноменів зміни/розвитку особистості 
під час набуття нових знань, входження в спеціаль-
ність та опанування професії. ці висновки стосу-
ються наступного: що феномен професіоналізації та 
набуття певної спеціальності, розвиток професіона-
лізма на рівні набуття нових знань та вмінь, а та-
кож виникнення нових особистісних новоутворень, 
повязаних з професією, відбувається в першу чергу 
за умов: а) цілком повного залучення та здійснення 
певного виду діяльності та б) суспільної професій-
ної діяльності. 
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структурная модЕль ПЕрсонификации  
ПрофЕссиональных знаниЙ

аннотация
Представлено теоретическое обобщение на основании эмпирического исследования проблемы влияния процесса 
персонификации профессиональных знаний (ППз) на развитие личности. Анализ и систематизация подразуме-
вали уточнения содержания феномена персонификации профессиональных знаний. раскрыты функции ППз в 
процессе становления новой идентичности личности. Это позволило определить характер взаимодействия между 
ППз и развитием личности на разных этапах личностного изменения. Построена обобщенная структурная модель 
персонификации профессиональных знаний. 
ключевые слова: персонификация профессиональных знаний, структурная модель ППз, развитие личности, иден-
тичность. 

Bolycheva o.V.
national university of Physical education and sport of ukraine

Structural modEl of pErSonification of profESSional KnowlEdgE

Summary
the paper represents theoretical generalization based on empirical research of problems of the influence of the 
personification of professional knowledge (PPK) on the development of personality. analysis and systematization 
implied clarification of the content of the phenomenon of personification of professional knowledge. the author revealed 
features of the phenomenon in the process of establishing a new personal identity. this allowed to determine the 
nature of the interaction between PPK and development of a personality at different stages of personal change. Based 
on the research, the author constructed a generalized structural model of personification of professional knowledge.
Keywords: personification of professional knowledge, structural model of PPK, personal development, identity.


